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Till riksdagen
Svar på fråga 2016/17:1564 av Ewa Thalén Finné (M) Bostadsbristen för nyanlända

Ewa Thalén Finné har frågat mig vilka åtgärder jag och regeringen avser att vidta för att lösa svårigheterna för alla nyanlända som nu är i behov av en egen bostad, och i så fall när.

Jag delar Ewa Thalén Finnés oro över bostadssituationen för nyanlända. Det är kommunernas uppgift att förse medborgarna med bostäder. Regeringen har dock vidtagit flera åtgärder för att stötta kommunerna i deras arbete med att underlätta för nyanlända på bostadsmarknaden. Ett exempel är statsbidraget till kommuner för ett ökat bostadsbyggande, där 60 procent av dessa medel är avsatta för bostäder som motsvarar bostadsbehovet hos nyanlända. Under 2016 tog 111 kommuner del av stödet och totalt utbetalades 1,85 miljarder kronor till kommuner som byggt bostäder. Under 2017 har regeringen avsatt 1,8 miljarder kronor för samma ändamål. 
Glädjande nog är bostadsbyggandet rekordhögt och Boverket bedömer att det påbörjas 72 000 bostäder innan årets slut. Boverket bedömer att byggandet av hyresrätter ökar kraftigt under året och förväntas uppgå till över 55 000. Ett viktigt instrument för att stimulera byggandet av hyresrätter med rimliga hyror är investeringsstödet. Sammanlagt har regeringen avsatt 2,7 miljarder kronor i år och 3,2 miljarder kronor årligen fram till och med 2019 för ändamålet. Tack vare investeringsstödet byggs fler hyresrätter med rimliga hyror så att de blir överkomliga för fler hushåll att efterfråga. Det ökar dessutom rörligheten i det befintliga beståndet. 
Tidigare i år beslutade riksdagen att anta regeringens proposition om tidsbegränsade bygglov för byggnader för bostadsändamål. Syftet är att möjliggöra användandet av tillfälliga bostäder som ett komplement till permanent byggnation där bostadsbehovet inte fullt ut kan tillgodoses genom ordinarie plan- och byggprocesser. 
Ett ökat bostadsbyggande är dock inte tillräckligt. För att öka användandet av det befintliga beståndet har regeringen gett Statskontoret i uppdrag att se över hur privatuthyrningen kan stimuleras. Dessutom har Boverket fått i uppdrag att se över vilka krav som ställs på blivande hyresgäster och vid behov lämna förslag på hur inträdet på bostadsmarknaden kan underlättas. Boverket ska även utreda möjligheten för fastighetsägare att tillämpa partiella hyreskontrakt, dvs. hyreskontrakt med besittningsskydd för en del av en bostad, för såväl nyproducerade som för befintliga bostäder. 
Regeringen har även gjort förstärkningar inom bostadsbidraget, vilket är positivt för nyanlända som redan har en bostad och som uppfyller förutsättningarna för att ha rätt till socialförsäkringsförmåner. Den 1 januari 2017 höjdes inkomstgränsen, som är en av flera faktorer som påverkar storleken på bidraget, för barnfamiljer.

Stockholm den 20 juni 2017


Peter Eriksson
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